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Memoria período 1º de julio 2018 al 30 de junio de 2019.
La Negociación Salarial y la Lucha Universitaria.

Iniciamos el período de referencia con un creciente grado de conflictividad en las Universidades Nacionales a raíz de las manifiestas dilaciones del gobierno nacional con relación a las convocatorias a reunión de la Mesa Nacional de Negociación Salarial que permitieran arribar al cierre de nuestra paritaria.
En efecto, el acuerdo 2017 caducó el 28 de febrero de 2018 y transitamos el primer cuatrimestre sin propuestas ni respuestas satisfactorias a nuestro reclamo. Del mismo modo, denunciamos el retraso en el envío de partidas a las Universidades Nacionales y el recorte al presupuesto universitario de casi $4000 millones, que paralizó las obras edilicias en la mayoría del Sistema Universitario y afectó severamente el normal funcionamiento del mismo. 
Durante el primer cuatrimestre de 2018 realizamos múltiples paros y movilizaciones, levantamos carpas, organizamos clases públicas, radios abiertas y todo tipo de acciones de visibilización. Pero llegamos al receso sin respuestas, con el gobierno en una clara actitud dilatoria e imponiendo incrementos unilaterales y tratando así de desmovilizar el creciente descontento. 

Todo ello, en un contexto general de tarifazos e inflación creciente, sumado a la continuidad de despidos en los sectores estatal y privado, con el consecuente incremento de los índices de desocupación, pobreza e indigencia y pérdida del poder adquisitivo de las y los asalariadxs. El gobierno nacional y los gobiernos provinciales privilegiaron los compromisos con el Fondo Monetario Internacional por sobre los intereses de la clase trabajadora y el pueblo.
A partir del 26 de junio - y ante la inminencia del receso - habíamos iniciado una Consulta Nacional en todas las Universidades Nacionales acerca de la posibilidad de profundización del plan de lucha en el segundo cuatrimestre. El gobierno nacional mantenía la misma oferta salarial desde el mes de marzo: 15% frente al 30% más cláusula gatillo que demandábamos. El resultado fue contundente por el No Inicio de clases en el segundo cuatrimestre, lo cual fue resuelto en el Congreso Extraordinario del 5 y 6 de julio. Posteriormente, se desplegaría la lucha universitaria más grande de las últimas décadas. Tal vez, la de mayor protagonismo y participación de la docencia universitaria y preuniversitaria junto al movimiento estudiantil de toda la historia. Se suspendieron a partir del Congreso, todas las actividades académicas, incluidos los exámenes. La formulación aprobada fue “cese total de actividades a partir del 6 de agosto, con evaluación semanal”. La otra Federación, CONADU, aprobó asimismo un paro nacional de una semana.
El lunes 6 comenzó el cese total de actividades en las Universidades Nacionales, institutos y colegios preuniversitarios, con una enorme adhesión, que superó el 90% en todo el país. Sobraban los motivos para tamaño apoyo: La Secretaría de Políticas Universitarias llevaba más de 60 días sin llamar a paritarias; y mientras que la inflación para agosto ya había trepado al 16%, el gobierno solamente había desembolsado, de manera unilateral, un 5% en mayo.

Ese mismo día, confluimos con el resto de las Federaciones Docentes - CONADU, FEDUN, FAGDUT, FEDUN y CTERA - en una concentración frente al Ministerio de Educación de la Nación, entregando una nota con urgente pedido de una audiencia al Ministro Alejandro Finocchiaro. La nota fue recibida personalmente por el titular de la cartera educativa, quien se comprometió a convocar a una Mesa Nacional de Negociación Salarial en los días posteriores.

Simultáneamente, se impulsaron múltiples actividades en las distintas Universidades Nacionales. El movimiento estudiantil - y las propias autoridades en muchas Universidades - comenzaba a sumarse ante la escasez presupuestaria que golpeaba y la ausencia de respuestas al reclamo docente. Docentes y estudiantes realizaron un abrazo a la Universidad Nacional de Córdoba, con la adhesión del Consejo Superior. En Tucumán se hizo una toma simbólica y acto en el rectorado de la UNT con gran participación docente-estudiantil. En Litoral, se realizaron jornadas de visibilización con estudiantes, sumando también a las y los becarixs, con quienes también se denunció la política de vaciamiento del sector científico-tecnológico. En Comahue, docentes, estudiantes, no docentes y autoridades denunciaron en conferencia de prensa la situación de la Universidad Nacionales, y posteriormente se realizó una movilización junto al Consejo Superior, que sesionó en el centro de la ciudad de Neuquén. Como éstas, las iniciativas se replicaban en todo el país. En San Juan se realizó una multitudinaria movilización bajo la consigna “’Sistema Universitario Nacional en Alerta”. En San Luis también se sacó el conflicto a las calles, con volanteadas y radios abiertas en todas las sedes.  En la Uba hubo múltiples y masivas actividades en las distintas facultades, con altísima adhesión al paro. Los Consejos Superiores comenzaron a pronunciarse en apoyo al reclamo salarial docente y no docente y contra el ajuste presupuestario, a instancias de nuestros gremios de base; como ocurrió en la Universidad Nacional del Sur, en Patagonia Austral, en Jujuy, La Rioja, entre otras.
El 10 de agosto hubo un nuevo Congreso Extraordinario de la CONADU HISTÓRICA, donde por unanimidad se ratificó el cese total de actividades en todas las Universidades Nacionales. Convocamos a las y los más de 150 mil docentes universitarios/as y preuniversitarios/as de todo el país por un 30% de aumento salarial ya con cláusula gatillo. Asimismo se pronunció contra el recorte presupuestario, el no envío de fondos de funcionamiento y por el aumento del presupuesto universitario y del sector científico-tecnológico.
La CONADU - después de la primera semana de paro - suspendió las medidas de fuerza, planteando ir a paros de una semana intercalados y asistir a la paritaria del 13  de agosto sin paro. La FEDUN sólo paró por 48 horas. En los hechos ambas Federaciones partían de considerar que era imposible romper el techo del 15% del gobierno y por lo tanto intentaban trasladar las demandas para mediados de septiembre, cuando se tratara el presupuesto nacional en el Congreso, y movilizar recién allí. Daban por perdida la lucha salarial, sobreestimando la fortaleza del gobierno y subestimando las posibilidades de desplegar la lucha. Desde la CONADU HISTÓRICA mantuvimos el Cese Total de Actividades semana a semana y logramos que varias  Asociaciones que no pertenecen a nuestra Federación nos acompañaran (Rosario, Córdoba, Río Cuarto, Entre Ríos, Nordeste, General Sarmiento y Mar del Plata). 
El 13 de agosto se realizó la cuarta reunión de la Mesa de Negociación Salarial del sector docente universitario y preuniversitario. El gobierno ofreció sumar al  5% retroactivo a mayo que ya veníamos cobrando, un aumento del 5,8% desde agosto no acumulativo, totalizando un 10,8% a ese mes. La CONADU HISTÓRICA rechazó de plano esta nueva provocación, ratificando su reclamo de 30% más cláusula gatillo. El resto de las representaciones gremiales se sumaron al rechazo. El paro convocado por CONADU HISTÓRICA para la semana del 13 al 18 fue masivo en todas las Universidades Nacionales y se volvió a masificar luego de la vergonzosa oferta salarial de un aumento de sólo 10,8% realizada el pasado lunes. Se realizaron importantes movilizaciones y diversas acciones en distintos puntos del país, como los abrazos masivos a las Universidades Nacionales de Quilmes y Arturo Jauretche, carpa con clases públicas en la Universidad Nacional del Litoral, clases públicas en la Uba, entre otras. También se fueron sumando más apoyos de Consejos Directivos y Superiores, como los de la Universidad Nacional de Tucumán, el Centro Regional Universitario Bariloche de Comahue, etc. Al tiempo que crecía el apoyo estudiantil de las federaciones y agrupaciones combativas con las que siempre movilizamos, comenzaron los intentos de boicot de la medida por parte de la Franja Morada y funcionarios universitarios, pretendiendo el regreso a las aulas y la toma de exámenes sin que se hubiera resuelto la paritaria salarial. 
El Plenario de Secretarías Generales de la CONADU HISTÓRICA se reunió el 16 de agosto en Buenos Aires, ratificando la continuidad del no inicio del segundo cuatrimestre con cese total de actividades en las Universidades Nacionales desde el martes 21 al sábado 25. Asimismo, se definió coordinar con las otras Federaciones y organizaciones estudiantiles una Marcha Nacional Universitaria para el 30 de agosto.
En la tercera semana de paro, la adhesión a la medida de fuerza seguía siendo altísima en la mayoría de las Universidades Nacionales del país, al tiempo que se desplegaban clases públicas y masivas movilizaciones en defensa de la Universidad pública  en más de 50 ciudades del país. El estudiantado se sumaba con vigilias y tomas de rectorados en solidaridad con la lucha docente y en reclamo del aumento presupuestario. Las regionales de la Universidad Tecnológica Nacional también se sumaban a las protestas con clases públicas y suspensión de actividades a partir de la convocatoria de SIDUT, ya que FAGDUT no paraba. El 22 de agosto más de 100 mil personas se movilizaron en Córdoba, 30.000 en Rosario, 10.000 en Comahue, más de 5000 en Litoral, miles en Tucumán y Jujuy, desde Tierra del Fuego a Misiones. En todo el país se produjeron movilizaciones universitarias enormes, la mayoría inéditas para cada lugar. En La Plata confluyeron la movilización de miles de universitarios con la de miles de trabajadores del Astillero Río Santiago. Comenzaron las tomas en rectorados y facultades. La lucha en todo momento trascendió lo salarial, convirtiéndose en una movilización en defensa de la Universidad y la Educación públicas, y en punto de articulación de muchas protestas de distintos sectores contra el ajuste del gobierno y el FMI.
El 24 de agosto participamos en una gran jornada de clases públicas en la Plaza de Mayo, organizada por nuestro gremio de base AGD UBA. Allí sesionó además, nuestro Plenario de Secretarías Generales, el que definió la profundización del plan de lucha convocando a la Marcha Nacional Universitaria para el 30 de agosto junto al resto de Federaciones Docentes y el movimiento estudiantil.
El 27 de agosto se reunió nuevamente la Mesa de Negociación Salarial y por primera vez participó el Ministro de Educación Finocchiaro, quien aceptó y reconoció que el techo del 15% era inviable, comprometiéndose a realizar negociaciones permanentes para llegar a una “propuesta superadora”. 
El 30 de agosto se realizó la multitudinaria movilización que congregó a más de 350.000 personas en la Plaza de Mayo, bajo una lluvia torrencial y más de 200.000 en las distintas provincias. La lucha y movilización universitaria conmovió al país, porque se sumaron todos los sectores en lucha de la clase trabajadora, la CTA Autónoma, los movimientos sociales y la sociedad en su conjunto. El gobierno quedó a la defensiva, ya que habíamos ganado a la opinión pública en favor de nuestro reclamo. 
El viernes 31 de agosto se debía realizar una nueva reunión paritaria que, sin embargo, fue suspendida por el Ministerio de Educación con la anuencia de las otras Federaciones, argumentando la imposibilidad de realizar una propuesta superadora “ante la crisis cambiaria”. Desde la CONADU HISTÓRICA volvimos a denunciar las maniobras dilatorias del gobierno. 
Finalmente, la reunión se realizó el lunes 3 de septiembre, donde el gobierno ofreció incorporar “sumas fijas” para elevar el aumento del 15% al 25% en promedio a cobrar en noviembre y cláusula de revisión por inflación para el bimestre noviembre /diciembre y el bimestre enero/ febrero.
Desde la CONADU HISTÓRICA rechazamos categóricamente la introducción en nuestros salarios de sumas fijas no bonificables (que no se incorporan a los sueldos básicos), por cuanto se congelan los adicionales por antigüedad y no se aplican los adicionales por zona desfavorable y por títulos de posgrados. Denunciamos el perjuicio al sistema previsional en general y a los y las jubilados y jubiladas, como así también a las Obras Sociales Universitarias, al no percibir aportes por las sumas fijas. Tampoco se contempló una cláusula gatillo de aplicación automática, dejando los salarios a merced de la escalada inflacionaria. Esto significaría – en caso de aceptar la oferta – un gran retroceso a los años ’90, cuando el salario docente tenía una componente altísima de sumas fijas (más del 70%), y que logramos incorporar a los básicos recién en 2005 y 2006 tras un enorme plan de lucha.
Las masivas asambleas docentes en todas nuestras Asociaciones de Base rechazaron la oferta salarial. Además de la CONADU HISTÓRICA, las Asociaciones de Rosario, Córdoba, Río Cuarto, General Sarmiento, Quilmes, Villa María y Nordeste pertenecientes a la CONADU también rechazaron. 

La CONADU junto a las demás Federaciones, aceptaron la propuesta del gobierno, a contramano de la voluntad mayoritaria de la docencia universitaria y preuniversitaria. Dividieron la lucha salarial después de la movilización universitaria más grande de la historia argentina y firmaron aceptando un vergonzoso aumento salarial (con sumas “en negro”, más del 65% del aumento total), que nos dejó al menos 20 puntos por debajo de la inflación de entonces y que no se recuperó totalmente con las cláusulas de revisión (no gatillo) que también aceptaron. Una entrega histórica. Tanto como las multitudinarias movilizaciones que protagonizamos. El 7 de septiembre el Congreso Extraordinario de CONADU HISTÓRICA que sesionó en Buenos Aires con la presencia de 77 delegados de 24 Asociaciones de Base, ratificó el rechazo a la propuesta salarial del gobierno y el CIN, avalada por las restantes Federaciones, por las siguientes razones:
· Incluye sumas fijas que no forman parte del básico, siendo esto un retroceso de más de 13 años de la lucha docente que conquistara el blanqueo salarial tras dos meses de huelga en 2005. El objetivo es reducir progresivamente los salarios básicos de las y los trabajadores/as.
· No incluye la cláusula gatillo frente ante el desborde inflacionario. Resulta insuficiente ya que no cubre el 30% solicitado por esta Federación frente a una inflación estimada por el propio gobierno del 42%.
· Estas sumas fijas, al no ser bonificables, no contemplan los adicionales por título y zona desfavorable. Estos ítems no implican un gasto considerable sino que están referidos a una voluntad política del gobierno de Macri por terminar con los pagos de zona, como se intentó con las asignaciones familiares y jubilaciones de la Patagonia.

· Perjudica a las jubilaciones docentes de las Universidades y desfinancia al sistema previsional y a las obras sociales universitarias.

Por todo lo expuesto, ratificamos nuestro pliego de reivindicaciones: 30% de recomposición salarial al básico, más cláusula gatillo.  Aplicación del Convenio Colectivo. Salario para los ad honorem y pase a planta de las y los contratados. Asimismo, se ratificó la continuidad del plan de lucha con cese total de actividades para la siguiente semana (del 10 al 15 de septiembre), confluyendo: el 12 de septiembre con los cortes y movilizaciones de la CTA Autónoma y sus sindicatos; el día 13 con las movilizaciones educativas en todo el país y solidarizándonos y participando activamente de las actividades que surgieron de las asambleas y tomas estudiantiles de todo el país.

El viernes 14 de septiembre se realizó un nuevo Congreso Extraordinario de CONADU HISTÓRICA, ocasión en la que ratificamos el rechazo al acuerdo salarial pactado por el gobierno y las otras Federaciones. No obstante ello, luego de seis semanas de Cese Total de Actividades y ante el nuevo escenario generado a partir de la firma del acuerdo salarial y el riesgo inminente de pérdida del cuatrimestre, el Congreso de la Federación resolvió cambiar la modalidad del plan de lucha. Decidimos volver a las aulas manteniendo el estado de alerta y movilización para reagrupar a la docencia universitaria y preuniversitaria, que rechazó este ruinoso acuerdo y para ir a la lucha por la incorporación de las sumas fijas al básico, retomando el reclamo por el 30% de incremento con cláusula gatillo. Llamamos a un paro de 36 horas para el 24 y 25 de septiembre con la CTA Autónoma en confluencia con todas las centrales obreras y los movimientos sociales, continuando en lo inmediato con la lucha por el aumento genuino del presupuesto universitario y el rechazo al proyecto de presupuesto de ajuste presentado por el Poder Ejecutivo al Congreso Nacional en sintonía con los lineamientos impuestos por el Fondo Monetario Internacional.

Las tomas estudiantiles fueron replegándose, en un marco de criminalización y judicialización en varias Universidades (Córdoba, Río Negro, Tucumán), llegando incluso al uso de la fuerza para el desalojo por parte de las fuerzas policiales provinciales y del Ministerio a cargo de Patricia Bullrich.

Una primera conclusión válida y sentida, a la que arribamos desde la CONADU HISTÓRICA y junto con el movimiento estudiantil, en el más grande proceso de movilizaciones universitarias de la historia, fue que “resulta indudable que, a partir de ahora, nada volverá a ser igual en las Universidades públicas argentinas. Algo ha cambiado”. En todo este proceso gestamos el más masivo movimiento en defensa de la Universidad Pública, desde 1918. A cien años de la Reforma Universitaria volvió a ponerse en el centro de la escena aquél enorme movimiento que recorrió América Latina. El pico alcanzado el 30 de agosto, después de cinco semanas de paro general universitario, con movilizaciones, tomas y clases públicas, no fue el punto cúlmine sino el más alto, que debe ser un piso para el pliego de reivindicaciones a desplegar. Los 600 mil manifestantes fuimos docentes, no docentes, estudiantes y el propio pueblo trabajador que, en cada plaza del país, junto con las más de 300 mil personas que fuimos a la Plaza de Mayo (a iniciativa de la CONADU HISTÓRICA y luego de un profundo debate político) quedará como la expresión del desarrollo de la lucha universitaria para alcanzar nuestros reclamos.

El pueblo trabajador, las y los estudiantes se sumaron al llamado de las y los docentes pre y universitarios. Pero no lo hicieron sólo por nuestro salario. Lo hicieron también para defender la Universidad pública contra los planes del FMI y del Banco Mundial, que se están aplicando en la Argentina. Lo hicieron para garantizar que las hijas y los hijos de la clase obrera puedan ser parte de la Educación Superior. Por eso es que, desde la CONADU HISTÓRICA - que fue y es autónoma de todos los gobiernos - planteamos un pliego completo de reivindicaciones. Por la derogación de la Ley de Educación Superior menemista, que se mantiene desde hace 25 años. Contra todas las regulaciones que el Ministerio de Educación macrista y el CIN firmaron en contra de una Universidad pública que se ponga al servicio del desarrollo nacional: el Sistema de Trayectorias Académicas, la Resolución 1254 y el Sistema Nacional de Categorización de Docentes e Investigadores Universitarios (SIDIUN).

Asimismo, defendemos la aplicación de los Convenios Colectivos de Trabajo de todas y todos los trabajadores del Sistema Universitario, que son una barrera cierta a la reforma laboral que impulsa el FMI, el gobierno nacional y todos sus cómplices.   

Mantenemos nuestra reivindicación histórica de que, en nuestro salario, no se incluya ninguna suma fija de carácter no remunerativo y no bonificable. La plena vigencia de los nomencladores pre y universitario. Un salario para el cargo testigo igual a la media canasta familiar.

Defendemos el 82% móvil para las jubilaciones de todas y todos los trabajadores. En particular, el de la Docencia Universitaria y Preuniversitaria, que se financia con nuestros propios aportes.

Contra todo ataque a la Salud Pública, defendemos el sistema solidario de Obras Sociales y por pronunciamos contra toda pretensión de tercerización y privatización de las Obras Sociales Universitarias. Apostamos a la democratización y a la integración en el gobierno y administración de las mismas de  las y los trabajadores afiliados.
Nos pronunciamos por triplicación de becas para las y los estudiantes de las Universidades Nacionales, ya que más del  50% de niñas, niños y jóvenes se encuentran por debajo de la línea de pobreza y no tienen acceso a la Educación pública. Exigimos la inmediata ampliación o creación de los comedores y albergues estudiantiles para hacer efectivo el derecho a estudiar y a aprender.

Demandamos el aumento inmediato de los presupuestos de Ciencia y Universidades para que se puedan desarrollar los procesos de enseñanza, aprendizaje e investigación en aulas, talleres y laboratorios, que hagan posibles los mismos. Nos pronunciamos por una Universidad y Ciencia al servicio de las mayorías populares.  

Nos definimos, inequívocamente, por la unidad de acción de las y los trabajadores de las Universidades Nacionales, del movimiento estudiantil, y de la clase trabajadora en su conjunto, ya sea con empleos formales, precarios y de la economía popular, para obtener las reivindicaciones de todas y todos.

Elecciones Nacionales en CONADU HISTÓRICA.-

Desde el martes 4 de septiembre hasta el jueves 6 de septiembre se desarrollaron las Elecciones de renovación de MESA EJECUTIVA NACIONAL y COMISIÓN REVISORA DE CUENTAS de CONADU HISTÓRICA en las distintas Asociaciones de Base de la Federación a los efectos de recabar los mandatos para el Congreso Ordinario del 14 de septiembre donde se designaría la nueva conducción.
Se presentaron dos listas: 

· Lista 1: Frente por la Unidad de la Docencia de las Universidades Nacionales
· Lista 6: Multicolor

En el Congreso del 14 de septiembre se realizó la Elección de Mesa Ejecutiva Nacional de la Federación y CRC, imponiéndose con el 70% de los votos la Lista 1 (Frente por la Unidad de la Docencia de las Universidades Nacionales”), y en segundo lugar la Lista 6 “Multicolor”. 
Aplicado el Sistema D’ Hont de distribución proporcional, correspondieron - además de las Secretarías General y Adjunta - siete Secretarías titulares y suplentes para la lista ganadora, y dos para la minoría; y en la Comisión Revisora de Cuentas, dos lugares para la Lista 1 y uno para la Lista 6.
La nueva conducción – que asumió el 18 de septiembre de 2018 conforme al estatuto vigente y cuyo mandato es por 3 años a partir de esa fecha – quedó conformada de la siguiente forma:
MESA EJECUTIVA NACIONAL

Secretaría General: Tiscornia, Luis Manuel (ADUNC)

Secretaría Adjunta: Baigorria, Claudia María (ADUL)

Secretaría Gremial titular: Staiti, Francisca (FADIUNC)

Suplente: Massolo Alejandro (ADU La Pampa)

Secretaría Técnica, de Actualización y Perfeccionamiento Docente titular: Pavetti, Oscar (ADIUNT)

Suplente: Valentini, Horacio (SIDUT)

Secretaría de Relaciones Internacionales titular: Duhour, Andrés (ADUNLu)

Suplente: Perelmuter, Tamara (AGD-UBA)

Secretaría de Organización titular: Rosselló, Antonio (AGD-UBA)

Suplente: Celotto, Ileana (AGD-UBA)

Secretaría de Finanzas titular: Villegas, Rita (ADIUNPA)

Suplente: Graber, Alejandro (ARDU)

Secretaría de Prensa y Difusión titular: Díaz, Walter (ADIUNT)

Suplente: Sánchez, José (ADUNCor)

Secretaría de Acción Social titular: Gómez, Arturo (ADU San Luis)

Suplente: Matusevicius, Jorgelina (AGD- UBA)

Secretaría de Derechos Humanos titular: Ramírez, Jorge (ADIUNSa)

Suplente: Herrera, Gloria (ADU PSJB)

Secretaría de Nivel Preuniversitario titular: Zaninelli, Sergio (ADUNS)

 Suplente: Del Frari, José (ADIUNJu)

COMISIÓN REVISORA DE CUENTAS

1° Titular: Vera, Walter (ADICUS)

Suplente: García Cardoni, Mario (FADIUNC)

2° Titular: Montaño, Víctor (ADICUS)

Suplente: Dodman, Karina (ADIUNPA)

3° Titular: Perri, Gladys (ADUNLu)

Suplente: Bertolini Marta (ADIUNNE)
Por otro lado, el Congreso Extraordinario de la CONADU Histórica del 14 de septiembre decidió la continuidad del plan de lucha con la modalidad de actos, movilizaciones y clases públicas, reiniciar las actividades docentes del segundo cuatrimestre y adherir a los paros del 24 y 25 de septiembre convocados por la CTA y la CGT.

La nueva etapa: la puja por el presupuesto y la lucha feminista

La nueva Mesa Ejecutiva se movilizó a Rio Negro y a Neuquén para apoyar la lucha de la Asociación de Base del Instituto Universitario Patagónico de las Artes (ADIUPA), a la vez de dejar inaugurado el Encuentro Patagónico de Docentes Universitarios y Preuniversitarios, los días 28 y 29 de septiembre, respectivamente.

En Fiske Menuco, el día jueves 28 se realizó una conferencia de prensa en la sede IUPA, para luego dar comienzo a una masiva asamblea interclaustro, pese a la maniobra de las autoridades, decretando asueto para obstaculizar la asistencia de docentes y estudiantes. Los ejes de debate fueron la democratización y la precarización laboral docente.
El día jueves 29, la Mesa Ejecutiva presentó en Neuquén el Encuentro Sindical Patagónico, cuyo comunicado final, entre otras cuestiones, reclamó la eliminación de los artículos 125 y 126 con los que el Poder Ejecutivo proponía quitar el beneficio de la zona patagónica para las futuras jubilaciones de quienes residan en las provincias de La Pampa, Neuquén, Rio Negro, Chubut, Santa Cruz, Tierra del Fuego y la localidad de Carmen de Patagones de la provincia de Buenos Aires. Asimismo se acordó proponer a la Federación y a las Asociaciones de Base patagónicas que  presenten acciones de amparo para que no se aprueben los artículos 125 y 126 de la ley de presupuesto. Finalmente, la Mesa Ejecutiva se reunió en la sede de ADUNC para analizar la situación del plan de lucha por el presupuesto universitario, acordando la elaboración de sendos documentos de análisis sobre el tema y la convocatoria a un Plenario de Secretarios Generales el día 5 de octubre a las 12 horas, el cual se constituirá en Plaza Congreso (CABA) en el marco del acampe “Contra el presupuesto del FMI” organizado por CTA Autónoma.

El Plenario de Secretarías Generales, realizado en el Acampe de la CTA Autónoma frente al Congreso Nacional, resolvió convocar a un paro nacional el día que se trate en la Cámara de Diputados el Presupuesto 2019, enviado por el gobierno nacional, con movilización al Congreso y en todo el país en coincidencia con todas las centrales sindicales y organizaciones sociales. Esta decisión se tomó luego del análisis del presupuesto elevado por el Poder Ejecutivo al Congreso, el que fue caracterizado como de ajuste sobre las mayorías populares, siguiendo los dictados dispuestos por el Fondo Monetario Internacional. Asimismo, el Plenario resolvió convocar a una Jornada Nacional de protesta universitaria para el 18 de octubre con clases públicas, actos, radios abiertas, etc., en reclamo de una inmediata recomposición salarial ante la escalada inflacionaria que ocasiona la pérdida del poder adquisitivo de los ingresos.
Finalmente, el Presupuesto Nacional fue votado en Diputados en un nuevo escenario represivo, que fue repudiado por todos los sectores.

El 25 de octubre, un nuevo Plenario de Secretarías Generales repudió la media sanción de la Cámara de Diputados al Presupuesto 2019 impuesto por el Fondo Monetario Internacional. Los principales puntos aprobados fueron: 1) Repudiar la salvaje represión desatada contra quienes se manifestaban en rechazo al presupuesto y exigir el inmediato cese de la criminalización de la protesta social; 2) Pronunciarse por la ruptura de los acuerdos e imposiciones del Fondo Monetario Internacional; 3) Convocar a un paro nacional con movilización para el día en que se trate el presupuesto en el Senado; 4) Reiterar el reclamo a las centrales obreras de un paro nacional de 36 horas; 5) Solicitar una audiencia al nuevo Secretario de Políticas Universitarias para reclamar la inmediata reapertura de la mesa de Negociación Salarial y exigir un aumento salarial de emergencia ante la escalada inflacionaria; 6) Implementar una campaña nacional de denuncia y difusión de la situación salarial, con una recolección de firmas para exigir la reapertura de la paritaria; 7) Implementar una campaña nacional de difusión del Convenio Colectivo de Trabajo y de afiliación a las asociaciones de base de la Federación; 8) Exigir la plena aplicación de la Educación Sexual Integral (ESI) en todos los niveles educativos y la garantía del principio de laicidad en la enseñanza pública; 9) Exigir el desprocesamiento y cese de criminalización sobre estudiantes y docentes de la Universidad Nacional de Córdoba y de la Universidad Nacional de Río Negro por participar en las medidas de lucha del conflicto docente universitario reciente; 10) Repudiar la reunión del G20 que se realizará a fines de noviembre en nuestro país con la presencia de los líderes de las potencias hegemónicas mundiales; 11) Ante las elecciones en Brasil del próximo domingo, rechazar el avance del fascismo que expresa la candidatura de Bolsonaro en ese país.
Durante todo el período, y desde hace ya varios años, las mujeres de CONADU HISTÓRICA participaron activamente en todas las actividades de la agenda feminista. Fuimos protagonistas del 8 de marzo (Día Internacional de la Mujer Trabajadora), del 3 de junio (Ni una Menos) y fuimos parte de las históricas jornadas del 13 de junio y el 8 de agosto, confluyendo en vigilias, acampes, pañuelazos, marchas con centenares de miles de mujeres a lo largo y ancho del país en una verdadera “Marea Verde” que exigió que el Congreso de la Nación sancione la Ley de Interrupción Voluntaria del Embarazo impulsado por la Campaña por el Derecho al Aborto Legal, Seguro y Gratuito. La enorme movilización feminista arrancó la media sanción en Diputados, quedando apenas a ocho votos en el Senado de la definitiva conquista de la ley. Como en todos los sectores, la participación de las docentes universitarias y preuniversitarias se incrementa año a año, en un proceso irreversible, gracias a las enormes luchas de tantas feministas a lo largo de la historia. Sostenemos que la lucha por el “Ni una menos” nos tuvo como protagonistas en todas las convocatorias. Impulsamos el Paro en todas nuestras organizaciones junto al movimiento de mujeres, como pasó el 8M, un parazo y  masiva movilización que volvió a colocar en las calles los reclamos de las mujeres y las disidencias, en particular el derecho al aborto, seguro y gratuito. 
El mismo 8 de agosto - a la par que fuimos protagonistas en marchas, acampes y vigilias en función del tratamiento en el Senado del Proyecto de IVE - participamos en las Elecciones Nacionales, Provinciales y Locales de la CTA Autónoma, que consagraron el triunfo de la Lista N° 1 “Germán Abdala”, encabezada por Ricardo Peidro (Secretario General), Claudia Baigorria (Secretaria General Adjunta) y Hugo “Cachorro” Godoy (Secretario General Adjunto) y que también integra el Compañero Luis Tiscornia (Secretario de Condiciones y Medio Ambiente de Trabajo). AGD-UBA junto a otros sectores solicitaron a integrantes de la conducción de la CTA Autónoma que se cambiara la fecha de elección, por coincidir con el día que se votaba el  derecho al aborto y por lo tanto facilitar la masiva participación. Tal demanda no fue aceptada, en función de los plazos estatutarios que la Junta Electoral sostuvo en el marco del proceso electoral que ya se estaba desarrollando. Muchas de nuestras Asociaciones de Base se integraron a las listas de la CTA Autónoma en sus provincias, en tanto que otras optaron por mantenerse prescindentes en esta ocasión.
El 13, 14 y 15 de octubre se realizó el 33° Encuentro Nacional de Mujeres en Trelew (Pcia. de Chubut). Docentes de distintas Asociaciones de Base de nuestra Federación participaron activamente. Trelew fue el más austral de la historia de los Encuentros y el que logró realizarse en la ciudad más pequeña, pero que congregó a alrededor de 60 mil mujeres de todo el país. Un escenario cargado de historias de luchas y represión. CONADU HISTÓRICA participó con una nutrida delegación de docentes universitarias y preuniversitarias de sus Asociaciones de Base, como AGD UBA, ADUL Litoral, ADUF Tierra del Fuego, ADU San Luis, ADIUNJu Jujuy,  ADUNLu Luján, ADIUNSa Salta, ADUNS Sur, ADUNC Comahue, ADIUNQ Quilmes y por supuesto las anfitrionas de ADU Patagonia San Juan Bosco.
Continuando con nuestro accionar por la eliminación de todo tipo de violencia sexista en las Universidades Nacionales, el 23 de noviembre realizamos una nueva reunión nacional de mujeres de la CONADU HISTÓRICA. Entre otras cosas, se analizó el estado de los Protocolos de prevención de la violencia en cada Universidad y se debatieron iniciativas de cara al próximo año. Participaron del mismo las Compañeras: Rocío Salgueiro (AGD-UBA), Laura Carboni (AGD-UBA), Francisca Staiti (FADIUNC-Cuyo, Sec. Gremial CONADUH), Ma. Ester Salas Soler (ADIUNJu-Jujuy), Silvia Siderac (ADU-La Pampa), Alicia Parodi (ARDU- La Rioja), Viviana Pradolini (ADUL- Litoral), Analía García (ADIUNNE- Nordeste), Analía Araya (ADIUNPA- Patagonia Austral), Gloria Herrera (ADU-Patagonia San Juan Bosco), Elena González (ADU-Patagonia San Juan Bosco), Ana Tablar (ADUNS- Sur), Marta Ortega (SIDUT- Tecnológica Nacional), Ayelén Martínez (ADUF-Tierra del Fuego), Luciana Gara (ADIUNT-Tucumán), Nadia Plaza (ADIUNT-Tucumán) y Claudia Baigorria (Sec. Adjunta CONADUH).

Fue una intensa jornada de trabajo, en la que se intercambiaron experiencias sobre el abordaje de los temas asociados a la (re) producción de la cultura machista y patriarcal en el ámbito universitario, con manifestaciones explícitas de violencias contra las mujeres y disidencias. En este sentido, se consideró que la institucionalización de los Protocolos para intervenir ante situaciones de violencia de género hacia las mujeres y la comunidad LGBTTTIQ en muchas Universidades Nacionales supone un gran avance, en particular por la sensibilización, las instancias necesarias de formación y los debates interdisciplinarios previos a su aprobación. Se consideró necesaria la construcción de un programa nacional de formación feminista, aprovechando las capacidades y el alto nivel académico de muchas Compañeras en las distintas Universidades Nacionales. Se planteó la realización de charlas, seminarios, talleres, cursos, etc. que promuevan la formación de las personas que vayan a integrarse luego al trabajo institucional de aplicación de los Protocolos. Otros aspectos que surgieron como de necesario abordaje fueron la revisión y reformulación de nuestro Convenio Colectivo de Trabajo y de los Estatutos de la Federación y de los gremios de base desde una perspectiva de Género; trabajar hacia una Agenda Sindical Feminista, etc. Instamos a que en nuestros sindicatos y en la Federación se avance hacia la creación de Secretarías de Géneros y Sexualidades. 

Desde la CONADU HISTÓRICA reafirmamos el compromiso con la lucha contra las violencias de género hacia las mujeres y la comunidad LGBTTTIQ, lo cual también nos convoca a asumir que nuestras propias organizaciones tampoco están exentas de estas prácticas patriarcales. En función de ello, profundizaremos el trabajo colectivo para dotar a nuestra Federación y sus sindicatos de los espacios organizativos y deliberativos que tanto necesitamos. 
El domingo 25 de Noviembre se recordó el Día Internacional de Lucha contra las Violencias hacia las Mujeres, y en nuestro país las trabajadoras docentes universitarias y preuniversitarias de CONADU HISTÓRICA protagonizaron distintas acciones de movilización junto a diversas organizaciones sindicales, sociales, políticas, estudiantiles y tantas otras.

Reclamo por Tutela Sindical
El día 7 de noviembre la Mesa Ejecutiva Nacional de la  CONADU HISTÓRICA se constituyó en el Palacio de Tribunales con el patrocinio de su Asesora Legal – Dra. Verónica Quintero – para presentar ante la Corte Suprema de Justicia de la Nación sendos Amicus Curiae de la Federación y de varias Asociaciones de Base en apoyo y solidaridad a la causa por la Reincorporación y Respeto a la Tutela Sindical del Compañero Horacio Valentini, quien fuera separado de los dos cargos docentes que ocupaba en la Universidad Tecnológica Nacional (UTN) con más de 20 años de antigüedad, y pese a ser Secretario General del Sindicato de Investigadores y Docentes Universitarios Tecnológicos (SIDUT), cargo al que accedió por el voto secreto y directo de la docencia afiliada al gremio de base de nuestra Federación. El Compañero Valentini es además miembro de la Mesa Ejecutiva Nacional de la CONADU HISTÓRICA y Vocal de la CTA Autónoma Regional Rosario-Santa Fe.

Denunciamos que no es la primera vez que en el ámbito universitario se desconocen los derechos elementales y antecedentes que avalan la libre agremiación de las y los docentes de las Universidades Nacionales, con prácticas anti sindicales por parte de algunas gestiones universitarias que han llegado incluso a la cesantía de dirigentes que gozaban de protección frente al despido arbitrario por su condición de representantes gremiales. Casos resonantes como el despido arbitrario de toda la Comisión Directiva de la Asociación Riojana de Docentes Universitarios durante la gestión del ex- rector de la Universidad Nacional de La Rioja Enrique Tello Roldán, provocaron el accionar jurídico y gremial de toda la CONADU HISTÓRICA y de distintas organizaciones gremiales nacionales e internacionales, con el saldo favorable de la restitución de la totalidad de las y los Compañeros en sus cargos docentes en el año 2014.
Una gran cantidad de fallos favorables en la Justicia y de recomendaciones de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) avalaban nuestro reclamo en respaldo a la necesidad de que la UTN reincorpore al Compañero Horacio Valentini en sus cargos docentes en la Regional Rosario. Unos meses atrás incluso, la Corte Suprema de Justicia de la Nación había revocado la sentencia de la Cámara Federal de Apelaciones de Rosario que privaba a otro docente universitario – el Compañero Carlos Calarotta – de la garantía legal de estabilidad en el puesto de trabajo que ampara a los representantes sindicales. El fallo hizo hincapié en que “tanto el artículo 14 bis de la Constitución Nacional como el Convenio 135 de la OIT establecen que los representantes gremiales deben gozar de las garantías necesarias para el cumplimiento de su gestión sindical, entre ellas, las relacionadas con la estabilidad de su empleo a fin de evitar que sean despedidos por motivos relacionados con su actividad sindical”. En base a estos argumentos – y antecedentes como la reincorporación de la Compañera Marta Ponce en la Universidad Nacional de Tucumán -  desde la conducción nacional de la CONADU HISTÓRICA resolvimos iniciar una Campaña por la Reincorporación del Compañero Horacio Valentini y el respeto a la Tutela Sindical en todo el ámbito de las Universidades Nacionales argentinas, entendiendo que no sólo vulneran derechos que competen a nuestro sector, sino al conjunto de la clase trabajadora. Ratificamos que no vamos a naturalizar el despido arbitrario o la modificación de las relaciones de trabajo de las y los dirigentes gremiales, no por privilegio burocrático, sino porque atenta contra el derecho a la libre y democrática sindicalización de las y los trabajadores. Es una de las tantas formas de amedrentamiento y persecución que el poder ejerce para obstaculizar las luchas por la defensa de los intereses laborales y salariales de nuestros representados y de la Universidad pública, gratuita, laica y científica.
Contra la Criminalización y el G-20
El 11 de noviembre CONADU HISTÓRICA repudió la intervención y represión de la gendarmería en la Universidad Nacional de Río Negro. Con un despliegue militar inaudito, la Gendarmería Nacional desalojó la toma de la sede del vicerrectorado de la UNRN. Todo ello a instancias de la denuncia formulada por el rector Juan Carlos Del Bello, que tuvo una rápida respuesta de la justicia y las fuerzas de seguridad. Con una gran ostentación represiva, más de 15 vehículos, camión hidrante y casi un centenar de gendarmes, desalojaron el edificio, con un saldo de 9 personas detenidas (docentes y estudiantes) que protagonizaban la toma de la sede universitaria. Fue la primera vez que en el período democrático la Gendarmería intervino represivamente en una Universidad Pública, estableciendo un estado de militarización aberrante de la situación. Repudiamos la utilización de la represión y violencia y exigimos la inmediata  libertad de las y los detenidos. 
El 22 de noviembre se reunió el Plenario de Secretarías Generales en una Carpa frente al Ministerio de Educación de la Nación. En el mismo se resolvió convocar y participar en las movilizaciones del 25 de Noviembre en el día por la Eliminación de la Violencia contra las Mujeres y a una Jornada Nacional de Lucha para participar  en las movilizaciones en rechazo a la reunión del G20 el 30 de noviembre. 
En Buenos Aires, y en distintos puntos del país, la CTA Autónoma y sus organizaciones, manifestamos el repudio a la presencia del G-20 en la Argentina, presencia emblemática de la sintonía con la política de entrega, saqueo y sumisión del gobierno de Cambiemos a los lineamientos de los poderosos del mundo, de espaldas a las necesidades del pueblo argentino.
Continuidad del reclamo salarial y del plan de lucha contra el ajuste.-
El 20 de diciembre se realizó el último Plenario de Secretarías Generales del año. En el mismo se resolvió  exigir una urgente recomposición salarial de un 20 %, el pase al básico de las sumas fijas y la correcta liquidación por zona desfavorable y promover la articulación en un plan de lucha con las asociaciones de base disidentes de la CONADU. En el mismo Plenario se aprobó la creación del Instituto Interdisciplinario Nacional de Investigación y Formación (IINIF) y de la Dirección de Géneros y Diversidad Sexual de la CONADU HISTÓRICA.
El 17 de enero de 2019 nos pronunciamos, como Federación,  denunciando el deterioro salarial y anunciando que de persistir esta situación peligraría el normal inicio de las actividades académicas del año 2019. No hubo ninguna propuesta del Ministerio de Educación en la reunión pautada para el 16 de enero de la llamada “Cláusula de Revisión”, de la cual fuimos excluidos arbitrariamente. Condenamos la actitud del Ministerio de Educación de la Nación por discriminatoria. Aún en ausencia nuestra, el gobierno nacional no efectuó propuesta alguna para compensar el desfasaje de nuestros salarios en relación a la creciente inflación. Como denunciamos en su momento, al no existir cláusula gatillo, quedamos a merced de las maniobras dilatorias del gobierno.
Ratificamos el reclamo de incremento salarial inmediato que compense el desfasaje inflacionario y el pasaje al básico de las sumas fijas impuestas. Ratificamos la convocatoria al conjunto de la docencia universitaria y preuniversitaria a discutir y coordinar un plan de lucha nacional en defensa de nuestros salarios, derechos laborales y de la Universidad Pública.
Ante el fracaso de las negociaciones por la revisión del vergonzoso acuerdo firmado en 2018, el 29 de enero el gobierno impuso unilateralmente un incremento de una suma 5% no remunerativo ni bonificable, demostrando que la llamada cláusula de revisión era una farsa, al no ser cláusula gatillo como en el año anterior, tal como denunciamos en septiembre del 2018. 

El 6 de febrero se realizó el primer Plenario de Secretarías Generales del año 2019. Se resolvió, entonces, impulsar el No Inicio de clases ante el grave deterioro de los salarios de la docencia universitaria y preuniversitaria. Asimismo, se decidió articular la medida con el conjunto de las Federaciones y Asociaciones de Base dispuestas a luchar y con el movimiento estudiantil y nos declaramos en estado de alerta y asamblea permanente, a efectos de convocar a toda la docencia a la unidad en la lucha por la defensa de los derechos y la Universidad Pública. Ratificamos el rechazo a las sumas no remunerativas y no bonificables, que afectan a las actuales y futuras jubilaciones y al sistema previsional en su conjunto, desvirtúan el nomenclador docente universitario y preuniversitario, desconocen el pago de la zona desfavorable y de los adicionales por posgrados y especializaciones, desfinancian a las Obras Sociales Universitarias y a los sindicatos, entre otros perjuicios. Todo ello, en sintonía con las políticas promovidas por el Fondo Monetario Internacional (bajar jubilaciones, privatizar el sistema previsional, eliminar los adicionales por zona desfavorable, etc). Se resolvió, además, en el Plenario reclamar un 20% más de aumento correspondiente a la paritaria 2018 y un 30%, más cláusula gatillo para el 2019 de acuerdo a las proyecciones inflacionarias existentes, reiterando el reclamo de incorporación de todas las sumas fijas al básico y la derogación del impuesto a las ganancias sobre los salarios, el pago de salarios a los docentes ad honorem y un inmediato aumento del presupuesto universitario. Se acordó promover un Paro Nacional de todos los Niveles de la Educación para el 6 de marzo y adherir y convocar el 8 de marzo al Paro Internacional de Mujeres con la modalidad que cada Asociación de Base defina. Adherimos a la Jornada Nacional de Lucha del 13 de febrero convocada por los movimientos sociales, junto a la CTA Autónoma y otros sectores, contra el ajuste y los tarifazos y convocamos a la Jornada Nacional de Lucha con paros y movilizaciones para el próximo 26 de febrero impulsada por la CTA Autónoma junto a otras organizaciones del campo popular hacia la construcción de un paro general de todas las Centrales obreras.
El 13 de febrero la CONADU HISTÓRICA participó en la gigantesca movilización convocada por los movimientos sociales (CCC-CTEP y Somos Barrios de Pie) en contra del hambre y los tarifazos, con el apoyo de la CTA Autónoma. También se sumaron la Corriente Federal de Trabajadores y otras organizaciones. La movilización reunió a más de 200 mil personas, desde tres puntos de la Capital Federal y confluyó en Avenida de Mayo y 9 de Julio donde se realizó el acto central. 
El 25 de febrero se reunió el Plenario de Secretarías Generales en la Sede Nacional de la CONADU HISTÓRICA y se ratificó la convocatoria al paro nacional del 6 y 7 de marzo en conjunto con todos los niveles de la Educación, contra la política de ajuste de Macri a la Educación Pública, la Ciencia y Tecnología. Asimismo, se ratificó la adhesión y convocatoria al Paro de Mujeres para el 8 de Marzo, en el día Internacional de la Mujer Trabajadora, con la modalidad que definiera cada Asociación de Base.

Además de ratificar el estado de alerta y movilización, el Plenario resolvió proponer el Cese Total de actividades a partir del 25 de marzo. Medida que fue puesta a discusión en las asambleas de cada Asociación de Base para generar los mandatos hacia el Congreso Extraordinario de la Federación convocado para el 21 de marzo. 
El 5 de marzo realizamos una Declaración conjunta con todas las Federaciones Docentes de las Universidades Nacionales y Federaciones y organizaciones estudiantiles llamando al Paro y Movilización de todos los sectores educativos el 6 de marzo.
El paro de 48 hs tuvo una fuerte adhesión de todos los niveles educativos. En la Ciudad de Buenos Aires se realizó una masiva movilización desde Avenida de Mayo y 9 de Julio hacia la Plaza de Mayo, donde las y los representantes sindicales de diferentes sectores manifestamos el  rechazo a la política de destrucción de la Educación Pública y deterioro de los salarios docentes del gobierno nacional. CONADU HISTÓRICA participó junto a sus Asociaciones de Base AGD-UBA y ADUNLu (Luján). Asimismo se realizaron actos, conferencias de prensa y movilizaciones en distintos puntos del país, de los que participaron nuestras Asociaciones de Base junto a los sindicatos docentes provinciales. 
8 de Marzo: Nosotras Paramos

El 08 de Marzo fuimos parte de la convocatoria al Paro de Mujeres Trabajadoras y de las Movilizaciones, que fueron multitudinarias en todo el país. Las docentes universitarias y preuniversitarias paramos y dijimos presente.
El movimiento de mujeres y feminista de nuestro país volvió a dar una muestra de su avance y masividad el 8 de marzo - en el Día Internacional de la Mujer Trabajadora -  con la concreción de enormes movilizaciones a lo largo y ancho del país y un contundente Paro Internacional que tuvo sus particularidades en cada lugar de trabajo. En la Ciudad Autónoma de Buenos Aires se estima que más de 200 mil Compañeras participaron de la movilización. Confluyó en Plaza de Mayo desde tres bloques que ingresaron por Avenida de Mayo (cabecera principal y organizaciones feministas), Diagonal Norte (bloque sindical de mujeres trabajadoras) y Diagonal Sur (bloque educativo y partidos políticos). Desde Jujuy a Tierra del Fuego marchamos en todo el país, con un enorme protagonismo de las compañeras de las Asociaciones de Base de CONADU HISTÓRICA. Hubo un avance respecto al año anterior con una marcada presencia de nuestros sindicatos en todas las columnas. Lo más imponente fue sin dudas la movilización en la Ciudad de Buenos Aires, donde nuestra Federación marchó mayoritariamente en el bloque sindical que avanzó desde 9 de Julio y Belgrano, por Diagonal Sur, a Plaza de Mayo; se hizo una enorme muestra de unidad con todas las centrales sindicales, con las mujeres de los distintos sindicatos en lucha. La bandera de CONADU HISTÓRICA marchó junto a la CTA Autónoma junto a compañeras de ADUNLu, del SIDUT (UTN)  y del movimiento docente de AGD UBA, que organizaron una nutrida y colorida columna, junto a agrupaciones de los organismos en lucha de Ciencia y Tecnología (INTI, INTA, CNEA, Senasa). Sin duda fue la muestra más importante que tuvimos de mujeres organizadas de CONADU HISTÓRICA en una marcha del 8 de marzo. 
Presentes el 24 de Marzo. La lucha continúa.
La Federación convocó a asambleas docentes en todas las Universidades Nacionales para discutir la propuesta de cese total de actividades a partir del 25 de marzo en caso de no existir respuestas del gobierno nacional a nuestros reclamos.
El 24 de marzo CONADU HISTÓRICA y sus Asociaciones de Base se movilizaron en todo el país al cumplirse 43 años de la última dictadura militar genocida. A lo largo y ancho del país, las plazas de cada ciudad, se vieron colmadas dejando como muestra una vez más que este pueblo no olvida, no se reconcilia, no perdona. En la Ciudad de Buenos Aires, la Plaza de Mayo, donde las Madres marcaron la historia, estuvo desbordada durante todo el día. Volvimos a levantar las banderas de una generación que dio su vida por conquistar una Argentina sin explotación, ni opresión. A las reivindicaciones de Memoria, Verdad y Justicia, ratificando que Son 30 mil y fue un genocidio, se sumaron las reivindicaciones contra la impunidad de hoy y la política de ajuste y represión que empuja el gobierno de Macri.
¡30.000 Compañeras y Compañeros Detenidxs-Desaparecidxs, Presentes! ¡Ahora y Siempre!
El Congreso Extraordinario de CONADU HISTÓRICA del 21 de marzo resolvió convocar a un Paro Nacional de una semana - del 25 al 30 de marzo - en todas las Universidades Nacionales ante el grave atraso salarial y la falta de respuestas del gobierno al pliego de reivindicaciones; exigiendo un aumento del 20% para compensar la pérdida salarial de 2018, un 35% para 2019 con cláusula gatillo y el inmediato pase al básico de todas las sumas en negro. Además reiteramos el reclamo de pase a planta de las y los docentes interinos, pago de salario a docentes ad honorem y aumento del presupuesto universitario y de ciencia y tecnología. Llegamos a esta decisión un contundente descontento.
El 19 de marzo el gobierno ofreció una nueva suma en negro del 6.8%, cuando la inflación interanual llegaba al 51,3% - mayor aún en varias provincias - lo cual suponía una pérdida salarial superior al 17%. Desde el lunes 25 y hasta el 30 de marzo se realizó el Paro Nacional Docente en las Universidades Nacionales. 
El 29 de marzo el Plenario de Secretarías Generales de CONADU HISTÓRICA rechazó por unanimidad la oferta del Ministerio de Educación con respecto a la paritaria del 2018, que introducía nuevas sumas en negro, manteniendo la pérdida salarial con respecto a la inflación. El Plenario ratificó la continuidad del plan de lucha por la inmediata convocatoria a la paritaria 2019, reclamando un incremento salarial del 35% con cláusula gatillo de aplicación automática.
Desde el lunes 1 y hasta el 6 de abril se desarrolló una Semana Nacional de Protesta en todas las Universidades Nacionales con clases públicas, actos, radios abiertas y asambleas; confluyendo con todas las centrales sindicales y los sectores de la economía popular en la Jornada Nacional de Lucha y Movilización del 4 de abril.

La Paritaria 2019.-
El miércoles 10 de abril el gobierno convocó finalmente al inicio de la paritaria 2019. El Plenario de Secretarías Generales de la CONADU HISTÓRICA reunido el 8 de abril en Buenos Aires, había resuelto llevar el reclamo de un inmediato aumento salarial del 20% para compensar el desfasaje con la inflación existente a la fecha, el pase al básico de todas las sumas fijas y en negro y un piso de 35% de aumento para 2019 con cláusula gatillo para el 2019, en el marco del conjunto del pliego de reivindicaciones de la docencia universitaria y preuniversitaria. Además se reclamó salarios para las y los docentes ad honorem, plena vigencia del Convenio Colectivo de Trabajo y aumento de presupuesto para las Universidades públicas.

La SPU abrió la reunión paritaria informando que convocatoria era solamente para escuchar los reclamos de los sindicatos y analizarlos. Cuestión que fue rechazada en general por todas las Federaciones, pero las otras se limitaron a expresar los reclamos centrados en cláusula gatillo y blanqueo de las sumas fijas y lógicamente no reclamaron desfasaje alguno pues venían de firmar el cierre de 2018. Ante esta situación de falta de propuestas planteamos que la nueva reunión fuera rápidamente, el 16 de abril. El gobierno sin embargo, convocó para el lunes 22 de abril. En este contexto, definimos convocar a un nuevo Plenario ese mismo día, con instalación de una carpa, para definir las acciones a seguir una vez finalizada la paritaria. Ese 22 de abril fue una Jornada Nacional de Lucha con actividades en todo el país del tipo de clases públicas, radios abiertas, etc. Tras el nuevo fracaso de la Mesa de Negociación Salarial, el Plenario de la Federación resolvió convocar a un Paro Nacional de 48 horas los días 24 y 25 de abril en repudio a las maniobras dilatorias del gobierno nacional en la Paritaria Salarial Docente de las Universidades Nacionales  y convocar el día 30 de Abril al Paro Nacional de 24 Hs y Movilización con el conjunto de las centrales sindicales, sindicatos y movimientos sociales contra las políticas de ajuste del gobierno de Macri y el FMI.
El Plenario de Secretarías Generales de CONADU HISTÓRICA reunido el 3 de mayo, volvió a convocar a una nueva Jornada Nacional de Lucha para el 8 de mayo en rechazo a las maniobras dilatorias del gobierno nacional y a la única oferta salarial (5% en junio, 5% en agosto y 5% en octubre), considerando que la misma era claramente insuficiente, por cuanto era muy extendida en el tiempo y no contemplaba ningún incremento salarial hasta julio del año en curso.

La Secretaria de Políticas Universitarias citó a una nueva reunión para el 8 de mayo, ocasión en la que mantuvo en su oferta los mismos porcentajes, esta vez incorporando dos cláusulas gatillo de aplicación automática: una en el mes de diciembre a cobrar con el sueldo de enero de 2020 y otra en febrero de 2020 a cobrarse con el sueldo de marzo de ese mismo año. También propuso el blanqueo de las sumas fijas para diciembre de 2019.

A partir de esa reunión se realizaron reuniones técnicas y el 21 de mayo el gobierno formalizó la propuesta definitiva.

Como resultado de las reuniones paritarias y de las tres reuniones de comisiones técnicas, el Ministerio de Educación formalizó por escrito la propuesta salarial. Nuestra Federación desde el inicio de las negociaciones planteó las siguientes condiciones: 
1)      Ninguna suma no remunerativa y no bonificable. Todos los aumentos deberán ser integrados a los sueldos básicos.

2)      El pase al básico en el transcurso del presente año de todas las sumas en no remunerativas ni bonificables (19% en total) que fueron producto del acta salarial 2018, que CONADU HISTÓRICA rechazó.

3)      La garantía de que exista cláusula de actualización automática (gatillo) y no de revisión, como fue en 2018.

4)      La incorporación de un Programa Nacional de pago de salarios para las y los Docentes Ad Honorem.

5)      La recomposición de los nomencladores universitarios y preuniversitarios y la continuidad del Programa de Jerarquización Salarial Docente.

6)      Que la base de cálculo de todos los incrementos 2019 sea sobre el salario conformado a abril de este año (44%).
La propuesta salaria formulada por el gobierno contuvo nuestras exigencias y fue la siguiente:

· MAYO: 4% de aumento (al básico y a las sumas fijas)

· JUNIO: blanqueo del 5% otorgado en enero de 2019.

· JULIO: 4% de aumento (al básico y a las sumas fijas)

· AGOSTO: del 14% restante de las sumas en negro, bonificación de un 7%.
· SEPTIEMBRE: a) aumento del 8%  (al básico y a las sumas fijas); b) aplicación de la cláusula de actualización automática conocido el IPC del mes de septiembre.

· NOVIEMBRE: bonificación del 7% restante.

· DICIEMBRE: completar el blanqueo haciendo remunerativo el 14% que fue bonificado en los meses de agosto y noviembre.
· ENERO 2020: a) recomposición de los nomencladores universitario y preuniveristario; b) Adicional por jerarquización salarial. Estos dos ítems alcanzarían un máximo de un 4% de incremento remunerativo y bonificable.

· FEBRERO 2020: aplicación de la cláusula de actualización automática conocido el IPC del mes.

· PROGRAMA RENTAS PARA AD HONOREM: En las discusiones con la CONADU HISTÓRICA se propuso avanzar en la implementación del Programa Nacional de salarios para los ad-honorem que podría alcanzar a unos mil cargos en la UBA.

· RECONOCIMIENTO PROGRAMA DE CAPACITACIÓN DOCENTE GRATUITA 2018: Se reconocería a las Asociaciones de Base de CONADU HISTÓRICA los montos no percibidos en 2018 por los Programas de Capacitación Docente Gratuita y Condiciones y Ambiente de Trabajo.

· NOMENCLADOR PRE UNIVERSITARIO: Se creará una comisión de recomposición interna del nomenclador preuniversitario. Contará con financiamiento de parte del Ministerio de Educación.

El 24 de mayo el Congreso Extraordinario de la Federación resolvió por amplia mayoría (70 votos contra 15) aceptar la propuesta salarial del gobierno.
Durante el mes de junio se realizaron las restantes reuniones paritarias en las cuales se acordó la distribución de fondos del Programa de Capacitación Docente Gratuita y CyAT y de la cuota de solidaridad, así como del Programa de Docentes Ad Honorem.
El balance del presente acuerdo salarial será materia opinable en marzo de 2020 (con el sueldo a percibir en el mes de abril, junto con la última cláusula gatillo). Mientras tanto, el FMI, el gobierno nacional y sus cómplices profundizan el ajuste e incrementan la dependencia del pueblo trabajador. No obstante, en principio, valoramos para su aceptación aspectos del acuerdo vigente que marcan diferencias sustantivas con el acuerdo 2018, que las otras Federaciones firmaron con el Gobierno y el CIN, y que CONADU HISTÓRICA rechazó. Las cláusulas gatillo, el cronograma de blanqueo, la obtención de salarios para las y los Docentes Ad Honorem y con contratos precarios, son asimilables a los logros que habíamos obtenido en la lucha de 2005. Pese a ello hubo algunas asambleas que rechazaron el acuerdo salarial, lo cual se reflejó en el resultado final de la votación en el Congreso (70 por aceptar, 15 por rechazar). 

Finalmente, reiteramos nuestro compromiso con el fortalecimiento de la organización y la lucha contra la usuraria e ilegítima deuda externa, por la Universidad pública y por todo el pliego que la Docencia Universitaria y Preuniversitaria ha explicitado históricamente y que la CONADU HISTÓRICA levantó como bandera con autonomía de todos los gobiernos.
Memoria de la Secretaría de Finanzas.

Para finalizar y como todos los años se detalla  en  esta memoria la acción de nuestra federación y los hechos ocurridos en el ejercicio. A tal fin  se presenta la exposición  de los estados contables de la CONADU HISTÓRICA y en este sentido  corresponde señalar lo siguiente: 

· Como en otras memorias y bajo el principio  contable  generalmente aceptado  de prudencia,  se ha  realizado la información relacionada a los activos, pasivos, ingresos, gastos y resultados   de nuestra Federación.
· El registro sistemático y actualizado permite mantener la información  al día posibilitando un desglose de los  diferentes rubros que integran el balance particularmente en  gastos  y a nivel de  detalle para terceros que así lo requieran.

· Los ingresos de la Federación  son en concepto de las cuotas percibidas por  las Asociaciones de base sobre los importes declarados por éstas.
· Como en otros ejercicios continuamos teniendo diferencias  en  nuestros registros  con respecto a los ingresos efectivamente percibidos por cada Asociación. Esto es el reflejo de la ausencia  de la declaración  en tiempo  y forma de la cuota federativa. No se envían los porcentajes  acreditados por la Universidad y tampoco responden a la solicitud de actualización  de datos que se reclaman desde la  Federación.

· Su omisión incide en la determinación  efectiva del saldo deudor  en la cuenta “CUOTAS SOCIALES A COBRAR”  que en este ejercicio asciende a la suma de $ 2.768.099,17. Aumentando el 13% más respecto del ejercicio anterior. Y de acuerdo al siguiente detalle:

	ASOCIACIÓN
	A COBRAR

	AGD – UBA
	 $                     4.581,65 

	GDU – CATAMARCA
	 $                141.117,81 

	ADUNCe – CENTRO
	 $                758.361,55 

	ADUNC – COMAHUE
	 $                  29.420,49 

	FADIUNC – CUYO
	 $                122.129,74 

	ADIUNJu – JUJUY
	 $                  90.186,00 

	ARDU - LA RIOJA
	 $                     8.360,24 

	ADUL – LITORAL
	 $                  74.344,74 

	ADUNLu – LUJAN
	 $                  49.015,84 

	ADUNAM – MISIONES
	 $                  92.108,00 

	ADIUNNE – NORDESTE
	 $                  20.607,76 

	ADIUNPA - P. AUSTRAL
	 $                  46.917,25 

	ADIUNSa – SALTA
	 $                333.225,24 

	ADICUS - SAN JUAN
	 $                  30.692,89 

	ADU – PSJB
	 $                108.027,77 

	ADIUNS – SUR
	 $                297.545,08 

	ADIUNT – TUCUMAN
	 $                160.829,14 

	ADU - LA PAMPA
	 $                117.230,51 

	AGD UNA
	    $                121.769,01 +
                   $ 8.000,61

	ADURN - RIO NEGRO
	 $                     8.902,67 

	ADU - SAN LUIS
	   $                  90.878,67 + 

                 43.883,03

	ADUF - TIERRA DEL FUEGO
	 $                     4.425,46 

	ADUNCOR – CORDOBA
	 $                  13.538,63 

	TOTAL 
	 $             2.768.099,17 


· Las cuotas devengadas para este ejercicio alcanzan la suma de $ 9.367.611,90 representando una disminución de los mismos en el 14.6% respecto al balance del  año anterior (Junio/17- Julio/18).
· Las  cuotas declaradas al 30 de Junio de 2019 a valor histórico de las  Asociaciones  incluido  aguinaldo en aquellas que así perciben,  arroja  una cuota  de ingreso   mensual  para la Federación aproximada de   $ 831.232,18  de acuerdo al siguiente detalle:   
	ASOCIACIÓN
	CUOTA

	AGD – UBA
	 $                                           146.593,00 

	GDU – CATAMARCA
	 $                                                2.500,00 

	ADUNCe – CENTRO
	 $                                             22.000,00 

	ADUNC – COMAHUE
	 $                                             42.270,33 

	FADIUNC – CUYO
	 $                                             80.810,00 

	ADIUNJu – JUJUY
	 $                                             35.475,00 

	ARDU - LA RIOJA
	 $                                                5.573,00 

	ADUL – LITORAL
	 $                                             74.344,74 

	ADUNLu – LUJAN
	 $                                             37.950,00 

	ADUNAM – MISIONES
	 $                                              13.126,00 

	ADIUNNE – NORDESTE
	 $                                                7.100,00 

	ADIUNPA - P. AUSTRAL
	 $                                              24.200,00 

	ADIUNSa – SALTA
	 $                                             23.250,00 

	ADICUS - SAN JUAN
	 $                                             44.244,00 

	ADU – PSJB
	 $                                             48.835,00 

	ADIUNS – SUR
	 $                                             63.777,83 

	ADIUNT – TUCUMAN
	 $                                             56.500,00 

	ADU - LA PAMPA
	 $                                             28.875,00 

	AGD UNA
	 $                                                8.700,00

	ADURN - RIO NEGRO
	 $                                                8.909,79 

	ADU - SAN LUIS
	 $                                             45.373,03 

	ADUF - TIERRA DEL FUEGO
	 $                                                4.425,46 

	ADUNCOR – CORDOBA
	 $                                                6.400,00 

	TOTAL
	$                                            831.232,18


· Las cuotas sociales efectivamente abonadas durante el ejercicio de $ 9.367.611,90 arrojan un promedio mensual de $ 780.634,32. Lo cual  desequilibra las cuentas de la Federación, dado que el promedio de gasto mensual sobre las obligaciones contraídas asciende en promedio a $  1.175.524,00.- 

· Este balance como anteriores presenta el cumplimiento que se efectúa de la cuota parte de las Asociaciones hacia la Federación, como también registra el incumplimiento de otras. Como dato histórico debe marcarse que se vienen produciendo significativos  atrasos en cuotas por parte de diferentes Asociaciones y que a la fecha acumulan algunas, más de tres ejercicios sin efectuar aportes.

· Se mantiene desde el área contable el saldo actualizado por Asociación, llevando de cada una de ellas un legajo individual. Se continúa enviando y notificando frecuentemente de la deuda y situación de pago. 

· Con respecto a los Egresos, los mismos ascendieron durante este ejercicio a la suma de $ 14.106.284,11. Los pagos por gastos efectuados corresponden a  servicios  generales  y  los gastos corrientes. Se incorpora en detalle al balance y fueron abonados con fondos de cuotas pagadas y con el  producido de los intereses a  plazo fijo. Los gastos en su totalidad disminuyeron respecto al año anterior en 10.9%, en un escenario económico  turbulento e inflacionario. 
· El gasto específico de los sectores de la Federación aumentaron 36%, los administrativos disminuyeron en 12%. Los gastos financieros disminuyeron 74%, al igual que “Otros egresos” en 82%. 
· Al 30 de Junio del 2019, las Asociaciones que se encuentran cumpliendo con sus  declaraciones son: AGD-UBA,  ARDU-La Rioja,  ADUL-Litoral,  ADIUNPA-Patagonia Austral, ADICUS-San Juan, ADUNS-Sur, ADURN-Río Negro y ADU-San Luis. Como en otros ejercicios, mención aparte es para GDU-Catamarca,  que  continúa desde ya varios ejercicios económicos no informando cuota y enviando sólo un monto  de $ 2500. ADIUNNE-Nordeste registra pagos pero no declaración desde hace más de un ejercicio económico. Desde hace tres  ejercicios no informa ni paga cuota ADUNCE, al igual que AGDIC-UNA. No obstante, esta última Asociación en este ejercicio realizó con fecha 14/04/19 un aporte de $ 30.000 sobre la deuda. A la fecha continúa sin efectuar declaración de cuota respectiva y registra un nuevo pago de cifra similar a la anterior  al 31/07/19 que corresponde a un nuevo ejercicio económico.  
· Los acreedores responden a gastos por pagar de honorarios de la Abogada de la Federación y acreedores varios a ADURN, dinero por gestión de cobro que recibe CONADU HISTÓRICA y corresponde a la Asociación.
· En un marco de transparencia y exposición de las cuentas de la Federación  señalamos como en otros ejercicios contables que la Secretaría de Finanzas y el  Cdor.  Gustavo Espíndola se han sometido a los  diferentes controles  por parte de la Comisión Revisora de Cuentas, y tal cual lo señala el Estatuto de CONADU HISTÓRICA. Así se efectuaron cortes trimestrales al balance, obteniendo en todos ellos informes satisfactorios sobre la exposición de la información contable, como asimismo la aprobación definitiva del   balance que se pone a consideración. Cabe señalar que  mismo fue presentado a la Mesa Ejecutiva Nacional y aprobado por unanimidad de los integrantes. 
· Este balance presenta movimientos de las inversiones sobre las decisiones tomadas oportunamente por Mesa Ejecutiva, intereses ganados a Plazo fijo por $ 10.775.502,29 que posibilitaron afrontar gastos operativos e la Federación y dar cumplimiento  a las diferentes actividades propuesta por la conducción. Así también presenta movimiento significativo en el activo corriente del ítem Caja y Banco, mediante la cual  fue  posible realizar la adquisición de $ 16.600.000 en moneda extranjera a un valor de cotización de $41,50.   

A todo lo indicado, queda  señalar que:

· El Estado de Situación Patrimonial de CONADU HISTÓRICA arroja un activo (bienes y derechos) de $40.834.446,44,  un pasivo  (deudas y obligaciones) de  $ 869.160,94. El Patrimonio Neto  total de la Federación  es de  $  39.965.285,50. 
· El Estado de Resultados final  arroja un DÉFICIT de   $ 9.638.034,11. 
· El flujo de efectivo  respecto del ejercicio anterior aumenta al cierre en $ 17.210.200,29.
· La evolución del Patrimonio neto asciende a  $ 39.965.285,50, con una disminución del 19% respecto del ejercicio anterior. 
A todo lo expuesto manifestamos - como en otros ejercicios - que los estados contables de CONADU HISTÓRICA, se exponen conforme las técnicas contables y respetando los principios generalmente aceptados.
Como oportunamente se indicara,  fueron aprobados por la Comisión Revisora de Cuentas en unanimidad al igual que en Mesa Ejecutiva, por lo que se presenta también a las y los Congresales de las distintas Asociaciones  a efectos de su consideración y aprobación definitiva.  
Claudia Baigorria

Secretaria Adjunta
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